

新发现:月球比我们认为的更年轻

北京时间8月19日消息,月球的起源之谜变得更加神秘了,一项最新研究指出,月亮可能比我们之前认为的更年轻,或者其经过了一段非常不同的演化史。

科学家们一般认为月球大约形成于45亿年前,当时一颗火星大小的天体与地球发生撞击,其产生的碎屑物质逐渐冷凝形成了月球。许多研究者估算认为月球在撞击发生后数万到数百万年内便已经冷凝成形,但并非所有人都认为它能如此迅速实现冷却。

为了更好地了解月球起源,科学家们对当年阿波罗时代取回的月球岩石样本进行了分析。他们将注意力集中在富铁斜长岩上,据悉,这是月球表面最古老的岩石。为了确定这些富铁斜长岩的年代,研究人员对这些岩石样本仔细提纯,并进行铅、钐、钕等



多种元素的精密同位素分析。

根据测试结果,科学家们发现这些岩石大约于43.6亿年前结晶,这比公认的月球形成年代

要晚了很多。这就意味着两种可能性:或者月球的年龄事实上要远比我们之前设想的年轻,或者现在有关月球的全球熔浆海洋

曾发生迅速冷凝的理论有误。

不过这也并不绝对,存在着调和的可能。研究者说:“或许月亮的形成本身是一个相对漫长的过程,是和小片岩浆区域开始结晶伴随发生的,就和地球上的情形类似。”

最近还有另一个研究小组提出一个理论,认为地球在历史上曾经拥有两颗卫星,其中一颗“以慢速”撞上了月球。专家认为:“这一理论确实可以解释这些富铁斜长石样本表现出来的明显测年数据异常。”

目前还不确定这一孤立岩石测年样本对整个月球地质历史究竟具有多大的代表性。对此,专家也说:“月球研究的进展已经受到了来自我们缺乏足够多样本的制约。”他们已经将他们的这一结果发表在了8月17日出版的《自然》杂志上。 晨风

模拟人脑功能的认知计算机芯片

美国IBM公司的研究人员8月18日公布了他们的最新研究成果——一种可以模拟人脑处理信息方式的认知计算机芯片。

建立在这种芯片基础上的计算机将与目前大多数计算机的运行方式截然不同。现在的计算机采用的是“冯·诺依曼结构”:即内存和处理器是分开的,两者之间通过“总线”来传输数据。在过去的60多年中,计算机内存容量和处理器速度不断增长,但这种速度远远大于双方之间流量的增加,让计算机的整体效率受到严重限制,这被称为“冯·诺依曼瓶颈”。

现代神经生物学认为,记忆是存在于神经元和神经突触中的。如果把人脑看作计算机,这部机器的内存和处理器是合二为一的。每个神经元的工作速度并不是很快,但人脑有1000亿个神经元,所有神经元之间约有100万亿个神经突触相连,其中产生的计算能力不可估量。

IBM芯片模拟的就是这种结构。已经研发出的两个芯片没有任何生物成分,完全由硅电路组成,每个都含有256个“神经元”,其中一块有超过26万个可控制的“神经突触”,另一块有6万多个学习型“神经突触”。在这两块芯片的基础上,研究人员成功让计算机实现导航、机器视觉、模式识别、联系记忆及分类等功能。认知型计算机有望让现在很多看似不可能的计算应用成为现实。 新华网

塑料瓶可研制辐射探测仪

日本研究人员利用回收饮料瓶的塑料制成能够测知辐射的传感器,可用于辐射探测仪,有望让成本下降90%。

京都大学助理教授中村秀人(音译)与帝人公司合作研究,设计出一种以PET材料制成的传感器,可用于制造小型辐射探测仪和较大型号的辐射值读数测量仪。

PET,即聚对苯二甲酸乙二醇酯,广泛用于塑料饮料瓶。研究人员利用饮料瓶制成一种塑料树脂,这种材料遭到辐射时会发出荧光,且强度好、柔韧、成本低,可用作辐射探测仪中的传感器。

当前,日本市场上传感器原材料大多从法国圣戈班公司进口,价格较贵。

日本东北部3月地震和海啸后,福岛第一核电站泄漏,不少民众争相购买辐射探测装置。 新华网

»见多识广



本期问题:猜猜图中是什么物品?(提示:一办公用品)

上期答案:肥皂

获奖名单:
徐振海(南京市)、刘露(姜堰市)、方宁(南京市)、刘甜(白下区)、胡芳(无锡)



本期奖品:战火之外
作者:吕可丁
云南人民出版社友情赞助

可对外部声音充耳不闻的“静音斗篷”

据美国物理学家组织网8月16日报道,西班牙科学家日前开发出了一种能够让人们对外部声音“充耳不闻”的“静音斗篷”。该设备能在不改变原有声波的波形和方向的情况下,使“斗篷”内获得静音效果。相关论文发表在美国《应用物理快报》杂志上。

负责该研究的西班牙瓦伦西亚大学研究人员通过使用2D数学模型,在计算机中创建了

这个静音斗篷模型。该装置由排列在一个22.5厘米宽的物体上的120个圆柱状物体组成,每个圆柱的直径为12毫米。不同于通过制造相反波形的声音消除技术,静音斗篷并不会改变周围声波的形状和方向。

计算机模拟实验结果表明,该装置目前对特定频率有效,能够在不改变该声波波形和传播方向的情况下使其通过,静音效果良好。

王小龙

男人可通过“妈咪肚”体验怀孕的感觉

身为男性,即便阅读诸多怀孕宝典,参加多场孕期辅导班,依然无法真正了解女性怀孕时身体的不适感。日本研究人员日前开发了一款名为“妈咪肚”的孕妇体验装,让男性有机会体验一把怀孕的感觉,这有助于准爸爸们更好地了解妻子的怀孕之苦。

这款“妈咪肚”由日本神奈川工科大学小坂崇之带领研究小组设计而成,它模拟了孕妇怀孕9个月间的身体变化,譬如体重增加、乳房增大、胎儿活动和重心偏移。

“妈咪肚”看起来像是一

件防弹背心或接受X光检查时所穿的铅背心。背心腹部囊袋装着温水,模拟胎儿的体重;胸部有两个类似的囊袋,模拟孕妇的乳房;腹部还有一些传动装置,开开关关模拟胎儿的“拳打脚踢”。

在进行实验室测试时,有八成的体验母亲认为,总体感觉和重量分布重现了她们怀孕时的状况。穿上“妈咪肚”,你还可以感受“胎儿”的温度、运动和心跳,也可以通过按摩背部,与“胎儿”交流。

这款“妈咪肚”很方便,只需短短几分钟,其重量和尺寸

就可以逐渐改变,模拟胎儿的成长。一个辅助屏幕可以显示孕期每个月胎儿和母亲的身体状况,以及一张胎儿的三维模型图。

穿上“妈咪肚”,你还可以试着做一些很简单的动作,比如捡地上的物品,这样,你就能更好地体会到随着胎儿的成长和孕妇的重心偏移,即便再简单的动作,做起来有多困难。

研究人员说,如今这款“妈咪肚”没能模拟分娩过程,未来升级版还将包含远程遥控功能,让准爸爸与准妈妈同时感受宝宝的胎动。 新华社

发现“胎生”的恐龙化石



蛇颈龙是统治着侏罗纪和白垩纪海洋的大型爬行动物,以其长颈而著称。马歇尔大学副教授罗宾·奥基夫等人对一块1987年发现的化石进行了分析,发现化石中是一个怀着幼仔的雌性蛇颈龙,这表明蛇颈龙是直接生出幼仔,不像多数爬行动物那样产卵然后孵化后代,这种生育方式被称为胎生。

文汇报

好消息



咖啡因可抗皮肤癌

美国研究人员日前报告说,他们以小鼠为对象进行的研究发现,咖啡因能清除体内因紫外线照射而受损的细胞,进而降低患皮肤癌的风险。

在新研究中,拉特格斯大学的研究人员培育了ATR蛋白酶被抑制的基因改造小鼠。暴露于紫外线环境后,基因改造小鼠出现皮肤肿瘤的时间比普通小鼠晚3周;在紫外线环境中19周后,出现肿瘤的基因改造小鼠比普通小鼠少69%。研究人员表示,适度摄入咖啡因或许可以预防皮肤癌。此外,由于咖啡因还能直接吸收紫外线,它还可以作为防晒剂使用。 任海军

新设备可识别假酒

英国技术人员正在研制一种手持式设备,从而可通过瓶子快速检测假冒威士忌和葡萄酒。

该技术之前已由莱斯特大学的小组开发出来,目的是通过检查包装来查出假药。现在,专家们正致力于把这项技术转变成可以分析瓶内液体的技术。除了解决假冒威士忌和葡萄酒这一重大问题外,他们相信,这项技术还有应用在航空安全系统上的重大潜力。

这项技术最初是从一部分光仪中开发出来的,该技术主要依靠检测印刷包装上反射出来的光的不同特性进行识别。 赵路

坏消息



儿童奶并不优于普通奶

“为儿童的营养需求量身打造”,德国市场供应的儿童奶包装盒上常能见到类似瞄准父母爱儿心理的广告词。但德国负责食品安全的重要机构——联邦风险评估研究所和巴符州消费者保护中心8月16日却告诉德国家长,没有必要多花钱专门买儿童奶,因为从营养学角度看,儿童奶并不比普通牛奶对儿童健康更有益。

联邦风险评估研究所在一份公报中说,目前德国市场上供应的儿童奶与普通牛奶相比主要在蛋白质、脂肪、多种维生素和矿物质含量方面存在明显区别。制造商号称在儿童奶中添加维生素D等维生素和铁、锌等矿物质,有益儿童发育。但该研究所的专家认为,儿童奶中含有的维生素和矿物质应与普通牛奶中这些微量营养素含量相当,原因是某种营养素含量较高会导致营养素不可控地过多摄入,而且有关食物添加剂对儿童营养的益处至今并未得到科学证实。 班玮